



地质力学 **青年** 说



习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年

大会上发表重要讲话时强调，青春孕育无限希望，青年创造美好明天。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。实现中国梦是一场历史接力赛，当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。共青团要牢牢把握培养社会主义建设者和接班人的根本任务，坚持为党育人、自觉担当尽责、心系广大青年、勇于自我革命，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

习近平总书记的殷殷嘱托让我们的青年一代更加明晰了前进的方向，这一期，让我们走进 2019-2020 年度自然资源系统青年文明号获得者、团委委员中间，听听他们要说什么。



基本信息

赵远方，1991 年生，山东菏泽人，构造地质学专业，博士，毕业于中国地质科学院地质力学研究所博士。2019-2020 年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所助理研究员。近年主要参与国家自然科学基金项目 3 项，地质调查项目 2 项，参与完成的《西藏波密倾多镇—通麦地区 1:5 万专题地质图》获评中国区域地质调查优秀图幅（排名第 3）。

青年说

一百年来，在中国共产党的坚强领导下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的热血力量。时代在变、环境在变，中国青年的义无反顾、满腔热血却始终未变。站在新的历史起点，我们新一代地质青年要以谱写全面建设社会主义现代化国家的新篇章为己任，胸怀梦想、满腔热血、奋勇前进，执青春之笔兑现铮铮誓言。

最后，感谢地质力学研究所长期以来对青年人员的培养和支持，希望自己在未来的道路上能够不忘初心，坚持不懈，披荆斩棘，勇攀高峰！



基本信息

吴坤罡，1989年生，河北廊坊人，中共党员，硕士，毕业于中国地质大学（北京），团委副书记。

中国地质科学院地质力学研究所助理研究员，近年来，承担院所长基金项目1项，参与自然科学基金项目、地质调查项目、社会项目等6项，发表文章11篇，其中第一作者文章4篇，获实用新型专利1项。

青年说

时光飞逝，转眼我在力学所工作已经6年，很高兴工作以来能够得到各级领导的关怀和周围同事的帮助，让我能在室内工作中丰富阅历，在野外调查中开拓视野。六年的工作经历让我更深刻的体会到野外工作的不易；更充分的了解地质调查工作在生态文明建设、战略资源安全保障、国家重大工程建设等重要领域的意义。

百年恰是风华正茂，青春正当奋进前行。今年是共青团成立一百周年，作为团委副书记，我要牢记习近平总书记的谆谆教诲，在做好本职工作的基础上，坚持党旗所指就是团旗所向，认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，不断推动我所青年工作迈上新台阶，为地质力学所的发展和地质调查事业贡献自己的力量。



基本信息

陈鹏，1990年生，河南信阳人，中共党员，博士，毕业于日本京都大学活动构造与地震地质专业，主要从事于活动构造、构造地貌和断层岩的相关研究。2019-2020年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所助理研究员，中国地震学会地震地质专业委员会委员，美国地球物理学会（AGU）、日本地球科学联合会（JpGU）会员。近年来，主持或参与国家自然科学基金项目、科技部重点研发项目子专题、中国地质调查局项目和基本科研业务费项目多项。发表论文 20 余篇，其中以第一作者在 Journal of Structural Geology, Seismological Research Letters, Geomorphology 等国际 SCI 杂志发表文章 6 篇。获批第三次嫦娥五号月球科研样品一份、国际地学杂志 Journal of Structural Geology, Lithosphere, Journal of Asian Earth Sciences, Geological Journal 审稿人。

青年说

自学生时代开始，一直在青藏高原及其周缘开展新构造和活动构造的相关研究工作，一直对这块神秘的土地充满向往、热爱和崇拜。当下，雅鲁藏布江下游水电开发、南水北调西线工程、西部陆海新通道等一批国家重大战略工程已经或即将在这片热土中得以实施，活动断裂风险等工程地质问题成为其中的重要课题。何其有幸，能将自身的专业特长与国家的战略需求相结合，在国家建设的洪流中去实现个人价值。我们要以习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的重要讲话精神为指引，切实做到旗帜鲜明讲政治，锐意进取、艰苦创业，不负新时代赋予我们的历史使命，与国家同成长、共进步，为中华民族伟大复兴的历史征程添砖加瓦。



基本信息

戚帮申，1988年生，江苏徐州人，中共党员，博士，毕业于中国地质科学院地质工程专业。2019-2020年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所副研究员，作为项目负责人先后主持地质调查项目子项目2项、社会服务类项目3项，以第一作者及通讯作者在国内期刊发表学术论文10篇，其中SCI/EI收录文章3篇，合作出版专著3部。2019年获北京市地质科技成果奖（地质勘查类）二等奖（个人排名第五），2020年获得中国地质调查局地质科技奖二等奖（个人排名第四）。

青年说

工作以来一直从事新构造、活动构造及区域地壳稳定性研究工作，致力于在国土空间规划、防灾减灾及重大工程地质安全风险评价中贡献自己的一份力。当前严峻复杂的国际形势与新冠肺炎疫情，给我国社会经济发展造成前所未有的影响，这对新时期地质工作提出了更高的要求，也对我们青年地质人有了更高的要求。“时代各有不同，青春一脉相承”，作为地质学科领域的生力军，我们要牢记习近平总书记的嘱托“把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里”立足于国家重大战略需求，践行“人民至上、生命至上”理念，敢于科技攻关，在大城市病、资源与环境、重大工程地质安全等关系国计民生的关键问题，勇做时代的弄潮儿，作出我们青年地质人应有的贡献。



基本信息

刘贵，1982年生，山东淄博人，中共党员，博士，毕业于中国地震局地质研究所构造地质学专业，2013-2015年中国科学院大学博士后。2019-2020年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所副研究员，近年来，先后主持国家自然科学基金面上基金1项，青年基金1项，博士后面上基金1项，参与川藏铁路交通廊道地质调查项目以及全国重大工程地质安全风险区划与综合评价项目。

青年说

2015年入职中国地质科学院地质力学研究所以来，作为一名普通地质工作者，我勤奋学习，努力工作。我相信，有一分耕耘，就会有一分收获。

近年来，我有幸参与川藏铁路的地质调查项目，在四川和西藏的高原进行地质调查，让我有机会学习和探索极其复杂的地质地貌，也让我深深体会到了我们这代青年人肩负历史重任，习近平总书记指出在中国特色社会主义新时代，青年一代要在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌，在接下来的工作中，我们要在机遇和挑战并存的大环境下，在力学所党委的坚强领导下，充分发挥自己的才能，不忘初心、牢记使命，为国家的重大工程地质安全风险评价工作贡献一份自己的力量。



基本信息

钟宁，1986年生，河南新蔡人，九三学社社员，博士，2017年毕业于中国地震局地质研究所，2017-2019在中国地质科学院地质研究所做博士后研究。2019-2020年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所副研究员，硕士生导师，近年来主持国家自然科学基金面上项目1项，青年基金项目1项，中国地质调查局地质大调查项目子课题1项，中国博士后基金面上项目1项，作为副负责主持中国地质调查局地质大调查项目和课题各1项，发表论文30余篇，其中第一作者9篇（含SCI/EI论文5篇）。

青年说

工作以来，一直从事青藏高原东部活动断裂、古地震、灾变沉积学和地质安全风险评价工作，10余年的高原地质工作，使我爱上了这片神奇的高原，这里有巍峨的雪山、广袤的草原，蔚蓝的湖泊、缓缓的清风、灿烂的格桑花、和煦的阳光、湛蓝的天空、湍流不息的大江大河，更有千变万化的地质、地貌现象，以及令人敬畏和向往科学奥秘。作为新时代的科研工作者，我们继承和发扬老一辈科学家艰苦朴素、勇于拼搏、敢于奉献的精神，扎身青藏高原，勇于创新，敢挑重担，冲锋在前，不断攀登科研高峰，为青藏高原地震地质科学研究和国家重大工程地质安全风险评价，贡献智慧和力量，奉献自己的人生。



基本信息

黄金库，1984年生，山东泰安人，硕士，毕业于中国科学院地理科学与资源研究所地图学与地理信息系统专业，硕士研究生学历。2019-2020年度自然资源系统青年文明号团队（国家重大工程地质安全风险评价团队）成员。

中国地质科学院地质力学研究所高级工程师。近年来，主持中央级公益性科研院所基本科研业务费项目1项，主持中国地质调查局地质大调查项目子课题1项，参与国家重点研发项目1项。

青年说

人的一生就像城市中的公交车，有许多的驿站，每到一个驿站就意味着一个新的征程。怀着自我完备的期望有幸加入了地质力学研究所这个一个充溢着朝气活力的团队中，在工作中，感受到了同事们爱岗敬业的精神，看到了他们对事业的不倦追求，感动于他们对工作的一丝不苟。

在今后的工作中，我将一如既往的做好本职工作，以习近平总书记在庆祝共青团成立100周年大会上的讲话为指引，自觉担当重任，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献青春、建立功勋，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。